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У статті досліджено зміни в тематиці та способах подачі матеріалів видання 
«Texty.org.ua» у розділі «Журналістика даних» до і після початку повномасштабного 
вторгнення Росії в Україну. Актуальність дослідження обумовлена значними 
трансформаціями українського медіапростору, зокрема журналістики даних, які 
відобра-жають зміну інформаційних пріоритетів суспільства в умовах війни.

У роботі використано методику порівняльного аналізу тематики публікацій 
видання за два часові періоди: 2 роки і 7 місяців до початку повномасштабного 
втор-гнення росії на Україну та аналогічний період після вторгнення. Для цього 
було відібрано та класифіковано статті видання за основними тематичними 
напрямами, такими як екологія, політика, корупція, війна, економіка, міжнародні від-
носини та інші.

Дослідження є корисним для розуміння впливу війни на медіапрактики, тема-
тичні пріоритети та роботу з відкритими даними, а також для оцінки адаптації жур-
налістики до умов воєнного часу.

Ключові слова: відкриті дані, data, великі дані, big data журналістика відкритих 
даних, повномасштабне вторгнення, тематичний зріз.

Актуальність дослідження. Постановка проблеми та її зв’язок із наукови-
ми та практичними завданнями.

Після початку повномасштабного вторгнення росії в Україну український ме-
діапростір зазнав суттєвих змін. Особливо це стосується журналістики даних, де 
змінилися як тематика висвітлених матеріалів, так і акценти на різних 
соціальноекономічних і політичних проблемах. Актуальним є питання, як ці зміни 
вплинули на зміст і тематичні напрямки публікацій, що важливо для оцінки 
впливу війни на інформаційні пріоритети суспільства та розвиток медіа.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Журналістика відкритих даних є об’єктом значної уваги як українських, так і за-

кордонних дослідників. Проте, огляд наукових робіт свідчить про нестачу ґрунтовних
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досліджень з щодо змін у журналістиці відкритих даних в умовах війни. На сьогодні 
існує багато нових досліджень, які розглядають загальні зміни в журналістиці, однак 
вони не розкривають специфічні аспекти використання журналістами джерел відкри-
тих даних, змін у методах візуалізації чи особливостей подання інформації з цих дже-
рел. Однак, можна виділити дві роботи, що частково стосуються зазначених питань.

Перша робота — це дослідження Світлани Глоско «Особливості розслідуваль-
ної журналістики в умовах російсько-української війни» [7]. Вона зосереджується 
на ролі журналістики розслідувань під час війни, акцентуючи увагу на її сторожовій 
функції. Дослідження висвітлює, як журналісти адаптуються до викликів воєнного 
часу та змінюють свої підходи, включаючи роботу з відкритими даними.

Інше дослідження, «Інструменти журналістики під час війни: OSINT та GeoINT» 
[20], досліджує використання журналістами інструментів, заснованих на даних з від-
критих джерел (OSINT) та геопросторової розвідки (GeoINT). У ньому розглядають-
ся нові методи збору інформації з відкритих джерел, зокрема для відстеження вій-
ськових операцій та документування наслідків війни, що значно збагачує практику 
розслідувальної журналістики.

Зважаючи на обмежену кількість досліджень про вплив повномасштабного 
вторгнення на журналістику відкритих даних, у цій статті ми ставимо за мету до-
слідити, як змінилася тематика та фокус подання інформації на прикладі видання 
«Texty.org.ua», що активно працює з великими масивами даних.

Мета статті та постановка завдання.
Мета цієї роботи — дослідити зміни у тематиці й способах подачі матеріалів на 

«Texty.org.ua» у розділі «Журналістика даних» до і після початку повномасштабного 
вторгнення Росії. Визначення такої мети обумовлене завданнями, які будуть вико-
нані в рамках дослідження. Зокрема, ми плануємо: провести порівняльний аналіз 
тематичних акцентів у матеріалах видання до та після початку війни; визначити, які 
теми втратили, а які набули актуальності в умовах війни.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Для аналізу було взято видання «Texty.org.ua» та його розділ «Журналістика 

даних» у часовому відрізку 2 роки та 7 місяців до та після повномасштабного втор-
гнення. Тобто відрізок «до» датуватиметься з червня 2019 року до лютого 2022 року, 
а період «після» відповідно триватиме з початку вторгнення до вересня 2024 року. 

Після початку повномасштабного вторгнення росії в Україну медіапростір за-
знав суттєвих змін, що відобразилося в тематиці висвітлених матеріалів видання. 
Відповідно до проведених нами підрахунків, до війни значна увага приділялася різ-
ним сферам життя, включаючи природу, екологію, транспорт, історію та політику. 
Наприклад, до війни було опубліковано 7 матеріалів, що стосувалися екологічних 
проблем. Видання досліджувало екологічні проблеми, такі як вирубка лісів у запо-
відних зонах та Карпатах, забруднення річок, проблеми побудови ГЕС, лісові по-
жежі та розорення землі природно-заповідного фонду. Серед матеріалів можемо 
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згадати такі: «Битва за воду. Як глобальне потепління впливає на аграрний південь 
України» (31 грудня 2020 р.) [2], ««Санітарна» хвороба українського лісу» (8 квітня 
2021 р.) [36], «Розорані землі природно-заповідного фонду» (2 вересня 2021 р.) [16].

Проте після вторгнення ця тема втратила актуальність, отримавши лише одну 
публікацію — «Світ після людей» (18 червня 2024 р.) [20]. Відповідно логічним буде 
висновок про те, що в умовах війни суспільство більше фокусується на безпосеред-
ніх загрозах, ніж на питаннях довгострокової перспективи, як-от зміни клімату, чи 
вплив діяльності людини на навколишнє середовище.

До повномасштабного вторгнення Texty.org.ua активно використовували відкри-
ті дані для аналізу та візуалізації політичних процесів в Україні. Загалом було 
помічено 5 таких матеріалів, коли у період «після» — жодного. Проекти включали ві-
зуалізації результатів виборів до Верховної Ради, Київради, президентських та міс-
цевих виборів. Аналізуючи дані про голосування депутатів, видання давало змогу 
громадськості простежити за тим, як різні фракції та окремі депутати підтримували 
чи відхиляли закони та реформи. Прикладом такого матеріалу є «Хто виграв місцеві 
вибори? Вивчайте інтерактивну карту результатів» (30 листопада 2020 р.) [8], «Три 
етапи Ради. Як фракції і депутати парламенту восьмого скликання голосували за 
реформи» (15 червня 2019 р.) [1].

Корупційні теми займали значне місце в публікаціях видання у період «до» та 
становили три матеріали, проте ця тематика також зникла з фокусу видання після 
лютого 2022 року. Відкриті дані використовувались для візуалізації майна та доходів 
держслужбовців, аналізу декларацій українських чиновників, розслідувань корупцій-
них схем, зокрема тих, що використовувалися для виграшу тендерів. Проєкти вклю-
чали огляди громадської думки про стан корупції в Україні, дослідження поширених 
корупційних злочинів та їх розгляду в суді. Серед публікацій на цю тему слід згадати 
«Зірвати мантію» (10 грудня 2021 р.) [19], «Корупція в Україні Який вигляд вона 
має?» (4 жовтня 2021 р.) [26].

Як вже зазначено у період «після» внутрішньополітична тематика та тема 
корупції майже зникла зі сторінок видання, натомість теми, пов’язані з війною та 
міжнародна політика зайняли центральне місце. Якщо до вторгнення було лише 3 
матеріали, присвячені війні, то після їх кількість зросла до 20. Журналісти почали 
активно висвітлювати тему мобілізації, оборонних споруд, завданні ворогом руй-
нувань і переміщень військових. Запропоновані до розгляду матеріали на цю тему 
мають такі назви: «Вогняний вал. Як і які снаряди прилітають на українські позиції» 
(23 червня 2022 р.) [17], «Рік війни у графіках» (24 лютого 2023 р.) [35].

Економічна тематика Texty.org.ua до початку повномасштабного вторгнення 
була втілена трьох матеріалах, в яких зазвичай використовували відкриті дані для 
візуалізації бюджету, аналізу доходів та витрат, соціальних виплат, торгівлі між 
Україною та ЄС, моніторингу цін на товари, статистики поширених професій та роз-
поділу зарплат. До прикладу це такі матеріали як «Скільки заробляють “люди дер-
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жави”. 170 професій» (5 червня 2019 р.) [12], «Країна сталі і зерна» (15 січня 2020 
р.) [4]. Водночас в цій же тематиці, але вже після повномасштабного вторгнення 
журналісти аналізують, які іноземні компанії покидають РФ, хто підтримує Росію в 
Європі, а також які люди та компанії мають бізнес-інтереси, пов’язані з РФ. Всього 
було нараховано вісім матеріалів на цю тему, серед них можемо побачити такі «Як 
іноземні компанії покидають РФ» (4 жовтня 2022 р.) [25], «Росія істотно збільшила 
торгівлю з Іраном. Це видно на супутникових знімках» (24 липня 2023 р.) [11].

Міжнародна політика була представлена одним матеріалом у післявоєнний 
період, який зосереджувався на аналізі ставлення американських політиків до на-
дання допомоги Україні. Загаданий матеріал має назву «Американські гойдалки» (6 
червня 2024 р.) [22].

Обидві теми — економічні зв’язки та міжнародна політика — вказують на зрос-
таючу увагу до економічних та політичних факторів, які впливають на розвиток кон-
флікту і мають значення для України на міжнародній арені.

Якщо тема медіа до війни складала 2 матеріали, то потім зросла до 6 і найчас-
тіше розкриваєтеся у контексті моніторингу соціальних мереж на наявність пропа-
ганди, її фіксації та спростування, а також аналіз виступів російського президента та 
дослідження алгоритмів ютуба, що просувають конспірологію. Крім того, журналісти 
активно працюють над викриттям дезінформації та маніпуляцій, що сприяє підви-
щенню медіаграмотності громадян. Слід також відзначити, що в цю категорію ми 
віднесли й моніторинг українських музичних чартів. Прикладом таких публікацій є 
«Децибели. Як і чому російські пропагандисти кричать на своїх шоу» (26 січня 2024 
р.) [29], «Сотні тисяч. Яка аудиторія (про)російських медіа в Україні» (12 травня 2021 
р.) [14], «В українських чартах і досі лишається російська музика. Це пісні з матюка-
ми, а українською таких вкрай мало» (2 лютого 2024 р.) [5].

У 2019 році присутні й матеріали про динаміку поширення COVID-19 (5 ма-
теріалів), які перестали з’являлись після повномасштабного вторгнення. В таких 
публікаціях мова зазвичай йшла про ефективність карантинних заходів та ризики 
захворювання. В цьому випадку використання відкритих даних допомагало інфор-
мувати громадськість про пандемію. Відповідно можна було побачити такі матері-
али «Епідемія COVID-19 в областях. Інтерактивні графіки» (18 червня 2020 р.) [9], 
«Приватна вечірка, бенкет, концерт. В яких районах більший ризик підхопити ковід» 
(10 листопада 2020 р.) [18] тощо. 

Урбаністична тематика знайшла своє втілення у двох матеріалах як до, так 
і після повномасштабного вторгнення. У період до вторгнення основна увага була 
зосереджена на розвитку міської інфраструктури та загальних питаннях розбудови 
міст, тоді як після — акцент змістився на доступність, інклюзивність громадського 
простору та збереження архітектурних пам’яток, що постраждали внаслідок бойо-
вих дій. Зокрема можемо відзначити матеріали «Зайди, якщо зможеш. Ветеранам 
з інвалідністю вкрай важко пересуватися українськими містами» (26 липня 2023 р.) 
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[21], «Міські висоти» (30 серпня 2019 р.) [23]. Таким чином, з часом змінилася не 
лише сама урбаністична тематика, але і її фокус з питань будівництва та зростання 
міст на соціально важливі аспекти доступності та збереження культурної спадщини, 
які стали критичними у контексті військових дій.

Історичні теми також отримали менше уваги, зменшившись з 5 до 2 матері-
алів. Раніше такі матеріали зосереджувалися на докладному висвітленні окремих 
історичних подій або на подачі історії певного місця, зокрема міста чи вулиці, часто 
із залученням архівних даних та документальних свідчень. Прикладом служать такі 
матеріали, як «Окупація. Втрати України під час Другої світової, завдані нацистами 
та комуністами» (20 червня 2021 р.) [30], «Карта Великого Лугу. Шість Січей, ставка 
монгольського хана та інші цікаві місця» (23 січня 2024 р.) [37]. Зменшення уваги до 
історичних тем може бути пов’язане зі зміною суспільних інтересів і зростанням по-
питу на актуальні матеріали, пов’язані з воєнною ситуацією.

Тема транспорту та логістики також майже не змінилась і становить 1 ма-
теріал у період до початку повномасштабного вторгнення та два матеріали після. 
Як приклад можемо подати матеріали «“Всьо, тривога, приїхали. Чого сидим?”. Як 
зупинка транспорту під час повітряної тривоги вбиває його роботу на кілька годин» 
(5 вересня 2024 р.) [31] та «Куди котиться Укрзалізниця?» (29 вересня 2021 р.) [27]. 
Перший матеріал ілюструє нові виклики для транспортної галузі, пов’язані з усклад-
нення руху транспорту під час воєнного стану, а другий, створений до війни, відо-
бражає довгострокові питання та внутрішні проблеми інфраструктури. 

Також слід зазначити теми, які повністю зникли з медіаполя після початку по-
вномасштабного вторгнення. Наприклад, такі теми, як соціальні проблеми, на 
кшталт алкоголізму — «Невидимі. Скільки в країні алкозалежних? Більше ніж зда-
ється» (22 грудня 2020 р.) [6]; дрібні правопорушення — «Віскі, шоколад, червона 
ікра. Що найчастіше крадуть в АТБ» (31 березня 2021 р.) [10]; діяльність держав-
них органів — «Під наглядом. Як держава перевіряє бізнес?» (23 вересня 2021 
р.) [34]; туризм — «Час на лижі! 10 українських гірських курортів з найдовшими 
трасами» (18 грудня 2021 р.) [15] — усі ці теми свідчать про намагання висвітлити 
різноманітні виклики, з якими стикалося суспільство. Крім того, увага приділялася 
таким специфічним аспектам, як космос — «Місяць над Києвом. Коли він сходить 
і заходить (data-art)» (1 лютого 2022 р.) [28] та індустрія краси — «Як індустрія 
краси сегментує наше тіло» (24 березня 2020 р.) [13]. Таким чином можемо сказати, 
що теми матеріалів продемонстрували широку зацікавленість медіа у висвітленні 
різних аспектів життя — від туризму до соціальних проблем.

Якщо говорити про теми, які не висвітлювалися до повномасштабного вторгнен-
ня, але з’явилися після нього, то варто відзначити освітню тематику, представлену 
матеріалом «Через війну понад 25% українських дітей позбавлені повноцінної шкіль-
ної освіти» (16 травня 2024 р.) [32]. Також додалася тема мистецтва та культу-
ри, зокрема публікація «Украдені скарби. У двох російських музеях ми виявили 110 
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тис. археологічних знахідок з України» (9 вересня 2023 р.) [3]. Серед нових тем є й 
матеріали, присвячені перевірці якості послуг: так, наприклад, публікація «Знайти 
людину. Як працюють голосові довідки п’яти популярних українських компаній» (9 
січня 2024 р.) [33] аналізує ефективність довідкових служб різних компаній.

Висновки та перспективи дослідження.
Дослідження виявило, що після повномасштабного вторгнення тематика ма-

теріалів на сайті Texty.org.ua змінилася, адаптуючись до умов воєнного часу. До 
вторгнення видання приділяло увагу широкому колу тем — від екології та корупції 
до історії та транспорту, що свідчить про те, що медіа активно реагувало на запити 
аудиторії, прагнучи охопити широкий спектр актуальних тем.

Однак після вторгнення зміст зосередився на війні, міжнародній політиці, мо-
білізації та актуальних питаннях виживання в умовах військових дій. Наприклад, 
тематика екології, політичного життя та корупції значно втратила актуальність, тоді 
як зросла кількість матеріалів про оборону, економічні санкції та міжнародні від-
носини. Крім того, видання активно моніторить і аналізує медіаконтент для протидії 
дезінформації та пропаганді. Також слід зазначити й те, що публікації, присвячені 
мистецтву, освіті чи урбаністиці, тепер часто переплітаються з воєнною тематикою, 
що відображає глибокий вплив війни на всі аспекти суспільного життя. 

Відповідно, викладені зміни відображають зміни інформаційних потреб україн-
ського суспільства в умовах війни. Подальші дослідження можуть розширити аналіз, 
включаючи порівняння з іншими українськими медіа, що використовують журналістику 
даних, та вивчення зміни інтересів аудиторії за цей період. Додатково перспективним 
є аналіз зростання важливості взаємодії з іноземною аудиторією через створення ма-
теріалів, які пояснюють українську ситуацію для міжнародної спільноти англійською 
або іншою мовою. Окремий напрямок досліджень може бути зосереджений на пошуку 
нових підходів у висвітленні тем, що залишилися поза увагою внаслідок воєнних дій.
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The article analyzes the evolution of topics and methods of presenting materials in the 
"Data Journalism" section of the publication "Texty.org.ua" before and after Russia’s full-
scale invasion of Ukraine. The study is particularly relevant in the context of the significant 
transformations that have occurred in the Ukrainian media landscape, especially in the field 
of data journalism, which reflects the shift in societal information priorities during wartime. 
The war has necessitated a reorientation of media practices to address urgent issues and 
adapt to the needs of an audience seeking accurate, timely, and relevant information.

The research employs a comparative analysis methodology to examine the thematic 
focus of publications over two distinct periods: the 2 years and 7 months preceding the 
invasion and a comparable period following it. Articles were selected and categorized into 
key thematic areas, such as ecology, politics, corruption, war, economy, and international 
relations, among others. This classification highlights how the emphasis on certain 
themes has evolved in response to the invasion and the broader wartime context.

The findings are essential for understanding how war impacts media priorities, 
the role of open data in shaping narratives, and the broader implications for journalistic 
practices in a crisis environment. The insights gained contribute to the broader discourse 
on the resilience and transformation of media during periods of conflict.

This analysis serves as a valuable resource for media professionals and researchers, 
aiming to comprehend the interplay between journalism, open data, and societal needs 
in times of war.

Keywords: open data, data, big data, open data journalism, full-scale invasion, 
thematic view.
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